



## 活動電子報

主題：1010629 四結開發史故事 從百年古井說起

活動影像寫真

活動內容報導：五十週年校慶報導

五結鄉中興國小為落實鄉土教學課程，由陳榮楷老師帶著孩子從認識社區開始，於六月二十九日上午十時至上四村僅存一口超過一百五十餘年古水井說起，從文史工作者陳榮楷老師口中，可以明白四結地區開發的歷史故事，尤其這口一百五十餘年的「古井仔」，迄今水質清澈且不含砷，終年不枯，水清如鏡，冬暖夏涼，只是如今仍荒廢一旁未加保護殊為可惜。

陳榮楷老師特地親身訪談了還居住在「姓林仔底」的九十三歲林老阿嬤，得知這口水井可說是當年林姓人家近百餘人的生活命脈，在過往自來水尚未普及的年代，可說是居民飲用及洗滌的必需用水。老阿嬤還說這口井很神奇，當竹圍內有婦女做月子時，如果沒注意在「井仔旁」洗「月內房」衣物時，「井仔水」即會變黃色，只要產婦捧三杯清茶舉香當天向「井仔」賠不是，井水才會重回清澈。另外，在颱風來時，紙廠宿舍停水，附近宿舍的員工都會到水井提水回去飲用、洗滌、沖馬桶，這有趣的畫面彷彿昨日所發生的歷歷在目。每年端午節前社區居民都會下水井清理，方便民眾於端午節汲取「午時水」來消暑解渴。

陳榮楷老師還提及舊地名，如二公里、芋仔園溝、石碑啊！萬人堆、奈良、擋門頭…等都有其來歷及典故，尤其看「芋仔葉戲」更是膾炙人口，只是隨時代變遷，這些地名已逐漸為年輕一代所遺忘，但在「芋仔園之歌」歌聲中為本次鄉土教學劃下完美句點，這也讓學生能更進一步認識自己生長社區，進而產生對這塊土地的認同。

(2012/6/29)



陳老師示範如何從古井中取水



校慶主委一同參與



學生親身體驗學習取水的技巧



陳老師教唱-芋仔園之歌



與社區耆老一起合照

[回上一頁](#)